

§41 ラグランジュ関数

ラグランジアンが、一部の変数だけ $q \rightarrow p$ に変換することを考えてみる。
 例として、ラグランジアン

$$L(q, \dot{q}, \xi, \dot{\xi})$$

を考える。これから

$$\begin{aligned} dL &= \frac{\partial L}{\partial q} dq + \frac{\partial L}{\partial \dot{q}} d\dot{q} + \frac{\partial L}{\partial \xi} d\xi + \frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} d\dot{\xi} \\ &= \dot{p} dq + p d\dot{q} + \frac{\partial L}{\partial \xi} d\xi + \frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} d\dot{\xi} \end{aligned}$$

$$\therefore d(L - p\dot{q}) = \dot{p} dq - \dot{q} dp + \frac{\partial L}{\partial \xi} d\xi + \frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} d\dot{\xi}$$

となる。以上より、ラグランジュ関数 $R(q, \dot{q}, p, \dot{\xi})$ を

$$R = p\dot{q} - L \quad \dots \textcircled{1}$$

と置く。

$$dR = -\dot{p} dq + \dot{q} dp - \frac{\partial L}{\partial \xi} d\xi - \frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} d\dot{\xi} \quad \dots \textcircled{2}$$

$$\therefore \frac{\partial R}{\partial q} = -\dot{p}, \quad \frac{\partial R}{\partial p} = \dot{q}, \quad \frac{\partial R}{\partial \xi} = -\frac{\partial L}{\partial \xi}, \quad \frac{\partial R}{\partial \dot{\xi}} = -\frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} \quad \dots \textcircled{3}$$

と表せる。③の前半を

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} \right) = \frac{\partial L}{\partial \xi}$$

に代入し、③の前半と合わせると、以上より

$$\frac{\partial R}{\partial q} = -\dot{p}, \quad \frac{\partial R}{\partial p} = \dot{q}, \quad \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial R}{\partial \dot{\xi}} \right) = \frac{\partial R}{\partial \xi} \quad \dots \textcircled{4}$$

である。つまり、ラグランジュ関数 R は q, p についてはハミルトニアンのようにふるまう、 $\xi, \dot{\xi}$ についてはラグランジアンのようにふるまう。

ラグランジュ関数を用いて全エネルギーを表現することを考えてみる。系の全エネルギーは、 L を用いて

$$E = \dot{q}p + \xi \frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} - L$$

と表せる。これから、①、③を代入し、 E は R を用いて以下のように表せる。

$$\begin{aligned} E &= \dot{q}p - L + \xi \frac{\partial L}{\partial \dot{\xi}} = R - \xi \frac{\partial R}{\partial \dot{\xi}} \\ &= R \\ &= -\frac{\partial R}{\partial \xi} \end{aligned} \quad \dots \textcircled{5}$$

ラウエ関数が有用なとき

ラウエ関数が有用なのは、系が座標 q を必ずおにくまうときである。

このとき、 $L = L(\xi, \dot{\xi}, p, \xi)$ のわけなど、ラグランジュ方程式あり

$$\dot{p} = \frac{\partial L}{\partial p} = 0 \quad \therefore p = (\text{定数})$$

である。よって、適当な定数 p をラウエ関数 $R(\xi, p, \xi)$ に代入して

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial R(\xi, p, \xi)}{\partial \dot{\xi}} = \frac{\partial R(\xi, p, \xi)}{\partial \xi} \quad \text{--- (6)}$$

となり、 q についての座標は完全に消去され、 ξ 座標のみについての問題になる。さらに $\xi(t)$ が求まれば、これを (3) 式

$$\dot{q} = \frac{\partial R(\xi, p, \xi)}{\partial p}$$

に代入すればよい。これにより (初期条件をのぞいて) q のようすが決まる。

例 1) 中心力場の 2次元柱座標

ラグランジアンは

$$L = \frac{m}{2} (\dot{r}^2 + r^2 \dot{\theta}^2) - U(r)$$

と表せる。 θ は循環座標なので、ラウエ関数に移行して、($p_\theta = m r^2 \dot{\theta}$ あり)

$$R(r, p_\theta, r) = p_\theta \dot{\theta} - L = \frac{p_\theta^2}{m r^2} - \frac{1}{2} m \dot{r}^2 - \frac{p_\theta^2}{2 m r^2} + U(r)$$

$$\therefore R(r, p_\theta, r) = \frac{p_\theta^2}{2 m r^2} - \frac{1}{2} m \dot{r}^2 + U(r)$$

である。